
Mişcarea permanentă în conducte sub presiune 
 

Conductele sunt sisteme hidraulice ce asigură transportul sub presiune 
al fluidului între două puncte cu sarcini energetice diferite. 
 

Se deosebesc: 
1.Conducte scurte la care pierderile de sarcină hidraulică sunt date de 

suma dintre pierderile distribuite şi cele locale de pe parcurs. 
2.Conducte lungi la care pierderile de sarcină hidraulică sunt date doar 

de pierderile distribuite, corectate prin adaos cu un procent de până la 5% 
dacă au mai multe elemente hidraulice montate pe traseu. 

Exemple: magistralele de petrol şi gaze, conductele de alimentare cu 
apă ale localităţilor. 
 

Problemele care se pun la calculul conductelor sunt: 
 
1.determinarea diametrului interior – problemă de dimensionare - când 

se cunosc pierderile de sarcină hidraulică, natura pereţilor conductei, 
lungimea ei, precum şi debitul necesar la consumator. 

2.determinarea debitului - problemă de alimentare - când se cunosc 
celelalte mărimi. 

3.determinarea pierderii de sarcină  – problemă energetică  – când se 
cunosc celelalte mărimi. 
 

Calculul conductelor scurte: 
 

În cazul mişcării permanente pierderea de sarcină totală este: 
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1.determinarea diametrului (D) 
 
- se dau diverse valori diametrului interior al conductei şi rezultă 

valorile pierderii de sarcină cu care se trasează graficul următor: 
 

 
 

- pentru  pierderea de sarcină din cazul     
concret considerat se alege în final din 
grafic idards DD =tan  

 
 

 
2.determinarea debitului (Q) 
 
Pentru o curgere în regim laminar valoarea coeficientului pierderii de 

sarcină liniară sau distribuită este: 
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adică debitul la iteraţia 1, şi se urmează acelaşi procedeu până când diferenţa 
dintre două valori succesive ale debitului volumic Q este mai mică în modul 
decât o valoare ε aleasă în funcţie de precizia dorită:  
 

( ) ( ) ε<− −1nn QQ   ⇒  ( )nQQ=  , 
 

adică se alege ca debit final debitul de la iteraţia n. 
 

3.determinarea pierderilor de sarcină totală: 
 
Cu ajutorul lui         Q ⇒ Re→v ⇒ λ      ⇒ toth

 



APLICAŢIE 
 

Conducta tip sifon: 
 
 
 
 
 
 
 
 Se aplică relaţia lui Bernoulli între A şi B: 
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 Parametrii hidrodinamici sunt daţi de: 
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⇒           totA hz = ⇒ tothH =
 Se înlocuieşte pierderea de sarcină totală cu suma dintre pierderea 
liniară şi cele locale şi rezultă: 
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de unde se deduce expresia vitezei de curgere pe traseu: 
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şi deci debitul sifonat din rezervorul A în rezervorul B este: 
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Calculul conductelor lungi 
 

Analogia electro-hidraulică 
 
 Calculul efectuat cu ajutorul unor mărimi electrice şi hidraulice prezintă 
o anumită similaritate. 
  
            
- circuitul serie       
  electric   
 
 
- circuitul paralel    
  electric   
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 Explicitând pierderile pe fiecare tronson se obţine: 
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 H este dat şi atunci se poate obţine în final debitul de fluid : 
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Conducte lungi montate în paralel: 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Se aplică relaţia lui Bernoulli între A şi B: 
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- în A şi B               ctQ= ⇒ ctS = ⇒ ctvv BA ==  
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Maşini hidraulice 
Se deosebesc:  
 
1.Maşini generatoare la care energia mecanică la arbore este 

transformată în energie hidraulică (exemple: pompe sau ventilatoare 
antrenate de motoare asincrone). 

2.Maşini motoare la care energia hidraulică se transformă în energie 
electrică (exemple: turbine de apă, abur şi de gaze conectate la generatoare 
sincrone). 

3.Transformatoare hidraulice ce transformă energia mecanică în 
energie hidraulică şi apoi din nou în energie mecanică (exemplu:  transmisiile 
hidraulice). 

 
Maşinile hidraulice se mai clasifică în: 
 

- turbomaşini la care există o circulaţie continuă de fluid între aspiraţie şi 
refulare (ventilatoare şi pompe axiale, diagonale, centrifugale, suflante) şi 
care dau debite mari dar realizează diferenţe de presiune între refulare şi 
aspiraţie mici. 
- maşini volumice: - pompe cu piston, cu roţi dinţate, cu pistonaşe, cu palete 
culisante;  acestea realizează diferenţe de presiune mari, dar dau debite mici. 
 

Parametrii energetici ce caracterizează funcţionarea unei maşini sunt 
în cazul maşinii generatoare ( de exemplu o pompă sau un ventilator ): 
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3. puterea utilă:  pu gQHP ρ=  , [ W ] sau [ kW ] 
4. puterea consumată:   , [ W ] sau [ kW ] cP

5. randamentul pompei: 
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